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Sussidi operativi relativi agli interventi di restauro paesistico

Prospetto n.1: parametri di ricostruzione del verde agrario

In questo prospetto vengono sinteticamente riportate le quantità equivalenti delle strutture verdi 

rispetto all’unità arborea di riferimento, pari ad un esemplare di albero isolato adulto.

Per comodità vengono di seguito riportate alcune tabelle utili per svolgere la verifica delle quantità 

equivalenti di verde presenti nell’ambito di intervento, per verificare eventuali carenze e procedere alla 

scelta delle quantità di progetto rispetto alle tipologie di piantumazione. Si tratta prima di tutto di 

localizzare l’intervento rispetto all’ambito di paesaggio di tipo «A», «B» o «C», quindi  sulla base

degli ettari interessati dall’intervento si determina la quantità minima di unità arboree necessarie (ettari 

x quantità minima unitaria).

tabella n. 1

Quantità

assolute

Quantità

equivalenti n.

1 Filare arboreo di prima grandezza  ml. 1 0,1110

2 Filare arboreo di seconda grandezza  ml. 1 0,0625

3 Piccolo frangivento  ml. 1 0,1000

4 Frangivento arbustivi  ml. 1 0,1000

5 Grande Frangivento  ml. 1 0,2000

11 Viale alberato  ml. 1 0,2000

12 Strada alberata  ml. 1 0,1000

13 Siepe arbustiva  ml. 1 0,0500

14 Siepe mista  ml. 1 0,0500

15 Alberi isolati n. 1 1,0000

16 Macchia isolata mq. 1 0,0400

tipologia della struttura verde

La tabella n. 1 indica a

cosa equivale, in termini
di unità arborea adulta,

una unità di struttura

verde (un ml o un mq);

Si verifica quindi la dotazione di verde esistente moltiplicando le 

diverse tipologie d’impianto esistenti (strutture verdi) per il corrispettivo 

indice equivalente, sommando tutti i prodotti. Confrontato questo dato con la quantità arborea minima

necessaria si evidenziano eventuali carenze, che possono essere recuperate confermando le tipologie 

d’impianto esistenti, ovvero introducendo nuove strutture verdi, compatibili con la tipologia del

paesaggio. Non si riportano le quantità minime equivalenti delle strutture verdi relative ai corsi

d’acqua e alle ville e giardini storici, perché esterne alle zone agricole. Qualora  nell’ambito degli 

interventi fossero utilizzate strutture verdi relative a corsi d’acqua (vegetazione ripariale arbustiva, 

arboreo-arbustiva, bosco o macchia ripariale) la quantità equivalente di riferimento è quella relativa 

alla macchia isolata . 

la tabella n. 2 indica le 

quantità di strutture verdi
necessarie per produrre 

una unità arborea adulta.

tabella n. 2

Quantità

assolute

Quantità

equivalenti n.

1 Filare arboreo di prima grandezza ml. 9 n. 1

2 Filare arboreo di seconda grandezza ml. 16 n. 1

3 Piccolo frangivento ml. 10 n. 1

4 Frangivento arbustivi ml. 10 n. 1

5 Grande Frangivento ml. 5 n. 1

11 Viale alberato ml. 5 n. 1

12 Strada alberata ml. 10 n. 1

13 Siepe arbustiva ml. 20 n. 1

14 Siepe mista ml. 20 n. 1

15 Alberi isolati n. 1 n. 1

16 Macchia isolata mq. 25 n. 1

tipologia della struttura verde
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